Cviceni z matematické statistiky 02

Posledni tprava dokumentu: 6. biezna 2024.

Vztah dvou velicin - popisné statistiky a grafické znazornéni

1 Zacatek price (podrobné)

1) BUD: chci pokracovat ve skriptovém souboru z minula:

< Na svém disku J: naleznéte prislusny soubor a kliknéte na néj (mél by se automaticky
oteviit v RStudiu, pokud ne, tak kliknéte pravym tlac¢itkem my$i — OtevEit v programu
— RStudio)

< nebo spust’te RStudio z nabidky a v Menu nahoie zvolte
File | | Open File| a vyberte prislusny soubor.

< Nastaveni pracovniho adresaie: v Menu nahoie zvolte

Session | = ’ Set Working Directory ‘ ™ | To Source File Location

2) NEBO: chci si oteviit novy skriptovy soubor:

<> Spust’te RStudio z nabidky.
< Nastavte si pracovni adresar.
— Bud’ v Menu nahofte:
Session | ’ Set Working Directory ‘ - ’ Choose Directory ...

a vyberte slozku matstat, kterou jste si vytvofili minule.

— Nebo prikazem:
setwd ("popis_cesty/matstat")
< Otevite si novy skriptovy soubor
— Bud’ v Menu nahofte:

| File|™ |New File|"™ |R Script

— nebo kliknutim na ikonku papiru se zelenym plus vlevo nahoie a zvolenim R Script,
— nebo klavesovou zkratkou Ctrl+Shift+N.

< Novy skript si nezapomernite ulozit:

— |File| " | Save as. ..
— nebo kliknutim na symbol diskety,

— nebo klavesovou zkratkou Ctrl+S.

2 Rozcvicka

Vytvoite si libovolny vektor o péti hodnotdch a spoctéte prumeér a smérodatnou odchylku.



3 Nacteni dat

1) Nactéte data studenti do RStudia:

Mate-1i data z minula uloZena ve formatu RData:

<> Bud’ v Menu nahofe:
File | | Open file. ..

a potvrdit soubor studenti.RData ze slozky matstat.
Do you want to load the R data file into the global environment?

Yes
<> Nebo piikazem:
load("studenti.RData")

Mite-li data k dispozici pouze v puvodnim formatu csv:

< Bud v pravém dolnim okné v zalozce Files kliknéte na prislusna data a zvolte

‘ Import Dataset ‘ > | From Text | vyberte soubor studenti.csv a nastavte:

Name studenti
Heading yes
Separator Comma
Delimiter Period

< Nebo pouzijte piikaz:

studenti <- read.csv2("studenti.csv", header=TRUE, sep=",", dec=".")

2) Prohlédnéte si data a ujistéte se, Ze jsou spravné nactena. Data si muzete zobrazit bud’
poklepanim na jejich nézev v pravém hornim okné, nebo piikazem

View(studenti)

3) Pomoci pifkazu summary (studenti) si nechte vypsat zdkladni popisné statistiky pro vsechny
veli¢iny. Pfipomeiite si, co jednotlivé proménné znamenaji.

< Velic¢iny mesic.naroz a kraj nastavte jako faktory:

studenti$mesic.naroz <- as.factor (studenti$mesic.naroz)
studenti$kraj <- as.factor(studenti$kraj)

< Dile vytvorte veli¢inu fpohlavi:

studenti$fpohlavi <- factor(studenti$pohlavi, labels = c("zena", "muz"))

< Zaved'te novou veli¢inu, pomoci které zjistite, kolik procent studentti se narodilo na
jare, v 1été, na podzim a v zimé. VypiSte si procentualni zastoupeni jednotlivych ro¢nich
obdobi. namalujte si vhodny obrézek.

pom.obdobi <- 0*(studenti$mesic.naroz 7inj, c(12,1,2)) +
+ 1*(studenti$mesic.naroz Jin), c(3,4,5)) +
+ 2*(studenti$mesic.naroz }inj, c(6,7,8)) +
+ 3*(studenti$mesic.naroz Jin), c(9,10,11))

studenti$obdobi <- factor(pom.obdobi,labels = c("zima","jaro","leto","podzim"))

Zjistéte, kolik studentu se narodilo v kterém roénim obdobi. Vykreslete si vhodné grafy:

pie(table(studenti$obdobi), col=c("blue","green","red","yellow"))
barplot (table(studenti$obdobi), xlab="hmotnost", ylab="CTetnost")



o) [%)]

< Ulozte si aktudln{ verzi datové tabulky

save (studenti,file="studenti.RData")

<+ Zajistéte si piimy piistup k jednotlivym proménnym datového souboru studenti pomoci
prikazu

attach(studenti)

4 Popis vztahu kvantitativni a kvalitativni velic¢iny

1) Budeme zkoumat zda a jak se lis{ vyska muzi a vyska Zen.

<> Nechte si vypsat zvlast’ popisné statistiky pro muze a zeny a prohlédnéte si, v ¢em jsou
odlisnosti.

tapply(vyska, fpohlavi, summary)

<+ Graficky lze predchozi ¢isla zndzornit pomoci krabicového grafu
boxplot (vyska ~ fpohlavi)

< Dile by nas mohl zajimat histogram vysky pro muze a zeny zvlast’

library(lattice)
histogram(~vyska|fpohlavi, data = studenti)

Nemate-li knihovnu lattice nainstalovanou, pak bud’ zadejte install.packages("lattice"),
nebo v pravém dolnim okné bézte na zdlozku Packages, dale kliknéte na Install, do
policka v pfislusném okné napiste ndzev knihovny a potvrd’te tlac¢itkem Install.

Pokud vam knihovna z néjakého divodu nejde nainstalovat, muzete vykreslit oba histo-
gramy vedle sebe takto:

par (mfrow=c(1,2)) # graficke okno se pomyslne rozdeli na dve casti
hist(vyska[fpohlavi=="zena"], main="Histogram pro Zeny")
hist(vyska[fpohlavi=="muz"], main="Histogram pro muZe")

par (mfrow=c(1,1)) # aby byl nadale v grafickem okne pouze jeden obrazek

2) Stejnym zpusobem si prohlédnéte, jestli a jak se lis{ hmotnost u muzu a Zen.
3) Zjistéte, zda se vék otctt lisf pro divky a pro chlapce.
5 Vztah dvou kvantitativnich veli¢in

Podivame se na vztah vysky a vahy (spole¢né pro muze i zeny).

4) Bodovy graf (scatterplot) vahy proti délce. Proved'te nasledujicic dva pifkazy a porovnejte,

kterd veli¢ina je na ose x a na ose y:

plot(vyska, vaha)
plot(vyska ~ vaha)

<> Obrézek lze déle zkraslovat pomoci argumenti z minulého cviceni:
plot(delka, vaha, xlab="Vyska (cm)", ylab="Vdha (kg)", col="seagreen", pch=13)

Vv argumentu pch si muzete zkusit zménit t¥indctku za libovolné ¢islo od 0 do 25.

Vv argumentu col muzete pouzit i jinou barvu. Seznam pifeddefinovanych barev se objevi,
spustite-li piikaz colors()

<> Dale obrazek vylepseme piidanim nadpisu:



plot(vyska, vaha, main="Zavislost vdhy na vysce",
xlab="Vy3ska (cm)", ylab="Vaha (kg)", col="seagreen", pch=13)

Ciselné lze vztah dvou kvantitativnich veli¢in popsat pomoci korelace, ale o tom si povime az
na nékterém z dalSich cviceni. Pozdéji budeme také zkoumat zavislost dvou kvantitativnich
veli¢in pomoci linedrni regrese.

5) Stejnym zptisobem prozkoumejte vztah véku matky a véku otce.

6) Souvisi spolu velikost bot a index BMI?

&) [®)

6 Vztah vysky a vahy v zavislosti na pohlavi (tj. vztah 3 velicin)

7) V dalsim kroku si pomoci barev a symbolit rozlisime muze a Zeny. Pfipomindm, Ze pohlavi
uddvaji proménna pohlavi (1 pro muze, 0 pro zenu), respektive proménnd fpohlavi.

<> Na nasf trovni je asi nejpruhlednéjsi nasledujici konstrukce:

divky <- which(fpohlavi=="zena") # kde jsou v datech divky

hosi <- which(fpohlavi=="muz") # kde jsou v datech hosi
plot(vyskal[divky], vahaldivky], col="pink", pch=16,

main="Zavislost vdhy na vysce", xlab="Vyska (cm)", ylab="Vdha (kg)")
points (vyskalhosi], vahalhosi], col="blue", pch=17)

Piikaz plot otevird nové grafické okno a vykresluje do néj (v nasem piipadé data pro divky).
Piikaz points priddva body do jiz existujicicho grafu (v nasem piipadé body pro chlapce).

asledujici dvé konstrukce jsou méné pruhledné, ale ocenite je u proménnych s velkym
<> Nésledujfci dvé konstrukee j éné pruhledné, al ite j énnych 1ky
poctem kategorii, kdy by bylo postupné vykreslovani pomoci points zdlouhavé.

<> barevné odliSeni s vyuzitim ¢iselné proménné pohlavi
barvy <- c("pink", "blue")
symboly <- c(16, 17)
plot (vyska, vaha, col=barvy[pohlavi+1], pch=symboly[pohlavi+1],
main="Zivislost vdhy na délce", xlab="Vyska (cm)", ylab="Vidha (kg)")

<> barevné odligen{ s vyuzitim faktorové proménné fpohlavi

barvy <- c(zena="pink",muz="blue")

symboly <- c(zena=16, muz=17)

plot(vyska, vaha, col=barvy[fpohlavi], pch=symboly[fpohlavi],
main="Zavislost vysky na délce", xlab="Vyska (cm)", ylab="Vdha (kg)")

Piikazy z bodu 5) si rozhodné nemusite pamatovat! Sta¢i pouze védét, ze existuji a v piipadé
potieby si je dohledate.

8) Uplné nakonec piiddme do obrazku téz legendu.

legend("topleft", legend=c("Zena", "Muz"), col=c("pink","blue"), pch=c(16,17))

7 Vztah dvou kvalitativnich velic¢in

9) Budeme se zajimat o to, zda roéni obdobi narozenf (veli¢ina obdobi) néjak souvisi s pohlavim.

<> Nechte si vypsat tabulku ¢etnosti téchto dvou znaku:



table(obdobi, fpohlavi) # absolutni cetnosti
proportions (table(obdobi, fpohlavi), margin=1) # radkove relativni cetnosti
proportions (table(obdobi, fpohlavi), margin=2) # sloupcove relativni cetnosti

Zamyslete se nad interpretaci uvedenych hodnot. Je néjaky rozdil mezi muzi a Zenami, co se
tyce nadvahy a podvahy?

10) Vykreslime si sloupcovy graf nadvéhy zvlast’ pro muze a Zeny. Do skriptového okna piepiste:

barplot (table(obdobi, fpohlavi), beside=TRUE, legend=TRUE)

11) Dalsi mozny popisny obrazek si vykreslime pomoci:
plot(fpohlavi, obdobi, ylab="roZni obdobi')

Co v8echno lze z obrazku vyc¢ist? Zménte poradi pohlavi a ro¢niho obdobi narozeni. Jak se
zmeéni obrazek?

8 Vytvoreni podmnoziny dat

Neékdy je potieba zpracovavat pouze podmnozinu dat, jez spliiuje néjakou podminku. Tomuto
tématu jsme se jiz kratce vénovali na minulém cviceni. Nize najdete piiklady, jak vybrat z dat
podmnozinu spliiujici uré¢itou podminku a jak tuto podmnozinu ulozit.

12) Zjistime, pro které studenty je otec starsi nez matka:

which(vek.matky < vek.otce)

13) Mizeme téz vypsat hodnoty vsech veli¢in z dat, u kterych je otec stars{ nez matka:

subset (studenti, vek.matky < vek.otce)

14) V piipadé, Ze chceme podmnozinu ptivodnich dat uklddat a déle s ni pracovat, doporuéuji
odpojit pristup k proménnym puvodnich dat (vyhnete se tak moznym nedorozumnénim ply-
noucim ze shodnych ndzvu proménnych ve dvou datech — puvodnich a podmnoziny).

detach(studenti)

15) Reknéme, ze déle budeme chtit pracovat pouze se studenty, u nichz je otec starsi nez matka.
Vytvorenou podmnozinu si muzeme ulozit do datové tabulky studentiOsM.

studentiOsM <- subset(studenti, vek.matky < vek.otce)

16) Tuto podmnozinu si ddle muzeme ulozit (ale nenf to nutné, nebudeme ji uz déle potiebovat)
pomoci znamého piikazu:

save (studentiOsM, file = "studentiOsM.RData")

ami si muzete zkusit vytvofit nebo se alespon podivat (nemusite vysledky nikam ukldda
& 17) Sami si muzete zkusit vytvorit neb 1 n podivat ite vysledky nik kladat
na nésledujici podmnoziny:

Studenti, u kterych je otec jinak stary nez matka.

(a)
(b)
(c) Studenti, u kterych se vék rodi¢u lisi o préavé jeden rok.
(d) Zeny.

Studenti, u kterych je otec o alespon 5 let starsi nez matka.



(e) Zeny, které majf otce starstho nez matku.

(f) Studenti, kteti maji vysku nejvyse 170 cm nebo nejméné 180 cm.

Napovéda: Ke specifikaci jednotlivych podmnozin si vybirejte z nasledujicich logickych vyrazu
(vybranym vyrazem pak nahrad’te vyraz vek.matky < vek.otce v bodé 16):

<+ fpohlavi == "zena" <+ vyska <= 170 | vyska >= 180
<> vek.otce - vek.matky > 4 < vek.otce - vek.matky >= 5

< pohlavi != 1 < 1(vyska > 180 & vyska < 170)
<+ pohlavi == 0 <+ fpohlavi == "zena"& vek.otce >
<> fpohlavi !'= "muz" vek.matky

<> vek.otce != vek.matky <> abs(vek.otce - vek.matky) ==

Pozndmka: Jestlize s vytvofenou podmnozinou nepldnujete dale pracovat (tj. jenom vés za-
jimé, jak vypadd), neni potieba provadét dokola detach(studenti), attach(studenti).

9 Konec prace

Nez zaviete vSechna okna, nezapomente si ulozit posledni zmény ve skriptovém souboru:
| File| "™ | Save |

nebo klavesovou skratkou Ctrl-s.




